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Apponyi si audienţa sa fa palat.

Venirea Curţii împerătesci şi re
gesc! Ja Budapesta s’a făcut de aafcă- 
dată cu mai mare sgomot ca altă
dată. S ’au aranjat serbări eştraordi- 
nare, s’au dat prânzuri şi baluri stră' 
lucite. C ’un euvént, s’a desfăşurat 
multă pompă şi nu erau mici aştep 
tarile, că monarchul în contactul 
personal cu somităţile partidelor din 
parlament va esercita o puternică 
inflninfă în favorul guvernului, spri- 
jinindu-1 în stăruinţa de a afla cât 
mai curénd un desnodăment al crisei 
provocate de obstrucţiune.

Unii aveau temeri ca nu cum-va 
estremii sé facă demonstraţiunî in 

•presenţa Suveranului. Aceste temeri 
nu a’au împlinit. O singură demons 
traţie s’a făcut, care înse a fost tăl
măcită mai mult ca o manifestaţie 
patriotică. Când adecă Dunărea stră
lucea într’o mare de lumini şi palatul 
din Buda se marca în acesta scene- 
rie feerică printr’o iluminaţie elec
trică admirabilă, în momentul când 
s’a arătat în balcon Majestatea Sa în- 
eunjurat de principii casei imperiale 
şi de demnitarii Curţii, musica mili
tară dela palat a întonat imnul 
„Gott erhalte“. Atunci doué, trei 
mimite după-ce s’au aucjit primele 
tacte ale imnului, au résunat din mii 
de guri ale poporaţiunei, ce s’afla 
pe ambele ţermurî ale Dunării, acor
durile imnului unguresc de K öl
csey. Se dice, că în urmă şi mu
sica militară dela palat a întonat 
acest imn. Atâta a fost tot.

Au lipsit manifestaţiunile sgo- 
motóse în public, dér s’a petrecut 
la balul Curţii ceva neaşteptat, ce 
a schimbat cu totul rolurile. După 
afirmaţiunea chiar a unor c|iare 
guvernamentale, Majestatea Sa şi 
moştenitorul tronului se fi demon
strat faţă cu unii şi alţii dintre 
metadorii partidelor maghiare, cari 
erau presenţi la bal, prin aceea, că

nu i-au agrăit, cu alte cuvinte nu 
i-au băgat în séma. Despre archi- 
ducele moştenitor se cjtce  ̂ că nj'i 
vorbit cu nicî o somitate maghiară 
în afară de contele loan Zichy din 
partida poporală catolică.

Ceea ce a produs înse deocam 
dată cea mai mare sensaţie în cer
curile parlamentare, mai ales în sî 
nul grupului guvernamental al celor 
din fosta partidă naţională, este fap
tul că Majestatea Sa, la cercul dela 
balul Curţii, n’a onorat pe preşedin
tele camerei contele Apponyi cu o 
agrăire, fie cât de scurtă. Acésta a 
mâhnit pe Apponyi şi pe cei din 
grupul seu aşa de mult, încât în 
diua următore a fost deja vorba, că 
Apponyi, privind acea nebăgare în 
sémá din partea monarchului ca un 
semn de disgraţie, e hotărît se-şî dea 
demisiunea ca preşedinte al camerei.

Au  ţinut conventicul toţî Appo- 
nj'iştii din partida guvernamentală 
şi au trimis la primul ministru Şzell 
o deputăţie spre a se plânge de cele 
ce s’au petrecut. D-1 Szell s’a cam 
spăriat, căci o eventuală demisiune 
a preşedintelui actual al camerei ar 
fi adus cu sine o scisiune în sînul 
majorităţii, ceea ce în criticele mo
mente de faţă ar fi fost fatal pen
tru guvern.

Spre a delătura acest pericol 
Szell s’a adresat îndată la Majesta
tea Sa şi a şi dobéndit ca Apponyi 
se fie chemat la audienţă la palat 
eri înainte de amécjí, —  audienţă 
ce ar vró sé servéscá drept dovadă, 
că preşedintele camerei n’a căc|ut 
în disgraţie şi că neagrăirea lui la 
balul Curţii a fost numai întem- 
plátóre.

Nici n ’a fo9t lucru puţin pentru 
ambiţiosul şi trufaşul conte a fi tre
cut cu vederea de Suveran tocmai 
într’un moment, când el se credea 
mai mult ca ori şi când omul situa- 
ţiunei, ţiţina în jurul căreia se în- 
vârtesce şi globul guvernamental şi 
cel oposiţional.

Intr’o asemenea clipită, când a 
fost convins, că numai el este omul, 
^are va pute sS împace lupul cu ca
pra şi capra cu varza —  Apponyi 
se fie trecut cu vederea ori chiar 
înadins ocolit? Cine scie, ce efect 
vor fi produs asupra domnitorului 
atitudinea sa amicabilă faţă cu ob- 
strucţioniştii şi primirile serbătorescî 
ce le răcea deputăţiilor ungurescî, 
cari veneau sg protesteze în contra 
proiectelor militare?
,«4^ Der programul militar făimos al 
preşedintelui camerei cu planul de 
maghiarisare al regimentelor din U n 
garia?

In puterea acestui program şi a 
conivenţei sale cu oposiţia Apponyi 
se credea deja ministru-preşedinte al 
împăciuirii Nr. 2. Şi de odată o ast
fel de desilusiune!

Se fi îndreptat şi folosit ceva 
audienţa de eri?

Qui vivra, verra!

şi a pretensiunilor maghiare faţă cu ar
mata, ar fi voit să-l indispună şi se-1 facă 
a se retrage de pe terenul politicei mili
tante. *

Cercurile şoviniste maghiare dau mare 
importanţă caşului, Kossuthiştii profită de 
el pentru a isbi în guvern, ba se şoptesce 
că Szell ori Fejervâry ar fi aceia, cari au 
descris rău la curte pe contele Apponyi. 
Era se se facă o interpelaţie în dietă în 
afacerea acesta, Apponyi înse a rugât pe 
interpelant se renunţe la planul acesta.

Se dice, că contele Apponyi ar fi 
ameninţat, că-şi va da dimisia şi-şi va de
pune chiar mandatul de deputat, dâcă nu 
i-se va da satisfacţie. In urma acesta Co- 
loman Szell a mişcat tdte pietrile, ca lu
crul se nu ajungă până la atâta. Ministrul 
president a fost primit Sâmbătă de Ma
jestatea Sa şi a mijlocit, ca pe ieri Dumi
necă se fie primit în^audienţă privată con
tele contele Albert Apponyi. — Cu acesta 
penibilă afacere se crede că va fi luată de 
la ordinea dilei.

Majestatea Sa şi Apponyi. Joi
a fost bal de curte în palatul din Buda. 
Au participat representanţii tuturor state
lor streine, miniştri comuni, miniştrii un
gurescî, archiduci şi archiducese. înainte 
de a se începe balul, Majestatea Sa a ţi- 

corehx-A pe tfbpre-
se,ntanţii înaltei aristocraţii, diferite so
mităţi politice şi militare. De două trei 
ori a trecut pe dinaintea contelui Albert 
Apponyi, presidentul dietei ungare, dér 
nu i-a adresat nicî un euvént. Faptul 
acesta a indispus grozav de tare pe su- 
meţul conte şi a produs mare eonsterna- 
ţiune în sînul politicianilor maghiari, f i a 
rele ungurescî, cu deosebire cele oposi- 
ţionale, umplii coldne întregi ocupându-se 
de caşul acesta, unele din ele relevând, 
cu Majestatea Sa a distins cu agrăirea 
pe „duşmanii causei naţionale maghiare" 
şi n’a băgat în semă pe aceia, cari s’au 
angajat a lupta pentru acâstă causă, în
tre cari e şi contele Apponyi. Unii susţin 
chiar, că Majestatea Sa ar fi voit să- 
şî manifeste neplăcerea faţă cu rolul ce 1 
jocă Apponyi în chestiunea proiectelor

Altă supărare. Nu mai puţin in
dispuse sunt cercurile şoviniste maghiare 
din causa atitudinei ce a manifestat’o la 
acelaşi bal de curte archiducele moşte
nitor de tron Francisc Ferdinand. Archi
ducele wV*
tocraţii unguri, decât cu contele loan 
Zichy, conducătorul partidului poporal* 
Fapt este însă, că archiducele a convorbit 
şi cu contele Tasilo Festetich. A  doua di 
archiducele a părăsit Budapesta. Faptul 
acesta încă e viu comentat în pressa ma
ghiară.

„Acum nici eu nu mai sciu ce 
s£ fac“. Cuvintele acestea le-ar fi dis 
Majestatea Sa cătră un magnat ungur la 
balul curţii. Cuvintele sunt interpretate 
în diferite chipuri. Unii tjlic, că Majestatea 
Sa ar avă de gând să abdică de tron. 
Presupunerea acesta însă e prea hazardată.

Crisă ministerială in Bulgaria.
Din Sofia se anunţă, că cabinetul Daneff 
şî-a dai demisiunea şi principele Ferdinand 
i-a primit’o. Etă antecedenţele:

FO ILE TO N U L -GAZ. TRAN S“ .

Mórtea mea.
(8) (Urmare).

De-odată îmî reamintim totul. Perul 
mi-se făcîi măciucă de grdză, adevărul 
înfiorător mé străbătu ca un curent de 
ghieţă din creştet — pănă în tălpi. Din 
araorţâla letală, care m’a ţinut încătuşat 
atâtea ceasuri, ra’ara trezit la viâţă nouă!
— La vieţă nouă? înspăimântător,... şi eu! 
zăceam în cosciug — condamnat la morte

Şi trăiam, da, trăiam, mă puteam 
mişca, puteam pipăi cu mânile scândurile 
cosciugului. Da, trăiam: puteam sé-mi 
deschid gura, puteam să strig, sé vor
besc. Şi instinctiv strigaiü: Margareta! 
dér vocea mea avea în cosciugul de lemn 
un sunet atât de înspăimântător de răgu- [ 
şit, încât m’am spăriat de mine însu-mi. 
Dumnedeule! Sé fie adevărat? Puteam să 
rafi mişc, puteam se ţip, puteam să strig, 
că trăiesc, ér vocea mea ^trebuia sé ré-

sune neaudită. Eram închis, îngropat, în 
pământ, îngropat de viu!

Cu tote acestea căutam a-m! sforţa 
tdtă puterea voinţei, spre a mă linişti. 
Ore nu s’ar pute găsi vr’un mijloc, de a 
eşi de aici?

Visul meu începu din nou, puterea 
cugetării mele nu era încă destul de lă
murită şi confundam imaginaţia cu tune
lul şi peticelul albastru d’avalma cu rea
litatea mormântului meu, în care eram 
aprdpe se mă asfixiez.

Cu ochiii sgâiiţl, mă holbam în întu- 
nerec: pdte voiu da de vr’o crăpătură, de 
vr’o gaură, de vr’o ra^ă de lumină! — 
Insă numai scântei vedeam înaintea ochi
lor prin întunericul nepătruns, petece 
roşii, cari se făceau din ce în ce mai 
mari şi apoi erăşî dispăreau; apoi ^răşi 
nimica, o prăpastie n£gră fără fund.

încetul cu încetul mi*se întdrse cla
ritatea cugetării şi mă liberaiu de bălau- 
rul, ce mă ţinea încătuşat; aveam nevoie 
de întrega mea forţă de cugetare, căci 
voiam să-mî încerc liberarea.

înainte de tote cel mai mare pericol

îl vedeam în asfixiare, care mă ameninţa 
din ce în ce. Graţie leşinului, în timpul 
căruia încetase ori-ce funcţiune organică, 
îmi fusese posibil a mă dispensa atât timp 
de aer, acuma ínsé, când inima începu 
sé bată erăşî, când plămânii începură a 
funcţiona din nou, acum trebuia sé mé 
asfixiez, dâcă nu isbutiam cât mai curând 
a mő libera din situaţia înfricoşată. Pe 
lângă acésta suferiam grozav de frig şi 
mé temeam, că voiu fi biruit de oboséla 
letală, ca şi ómenii, cari sunt cotropiţi de 
zăpadă şi nu se mai pot ridica, ci trebue 
sé piară...

Şi pe când mereu îmî repetam, că 
înainte de tóté trebue sé-mi păstrez liniş
tea internă, pentru a pute cugeta limpede 
şi a-mî ajuta, simţiara cura în capul meu 
se iviau semne de nebunie.

Voiam ínsé şi trebuiam sé fiu calm, 
şi íncepuiü sé repet în mintea mea tot ce 
cetisem şi audisem despre caşurile ana
lógé de înmormântare. De sigur, m’au 
aşedat într’un mormânt separat, şi acésta 
îmî răpia orî-ce speranţă; am vădut odată 
în oraşul Nantes, că în mormintele colec

tive la piciórele cosciugelor mai rémase 
un spaţiu liber; acel spaţiu — ar fi acum 
suficient, pentru a sparge o scândură din 
cosciugul meu şi a scăpa, decă însă mé 
aflam într’un mormânt separat, eram în- 
cunjurat de un strat des de pământ, care 
ar constitui o piedecă insurmontabilă! Şi 
mai audisem, că în Paris mormintele au 
adîncimea de şese picidre. Cum sé străbat 
eu o massă atât de grósá de pământ? 
Chiar déeá aş isbuti sé crap acoperişul 
cosciugului meu, óre pământul nu va pă
trunde la mine, ca năsipulşiîmi va umple 
ochii, gura? Şi acésta ar fi o mdrte şi mai 
grozavă, o asfixiare în noroiű!

Intr’aceea pipăiam îngrijat împrejurul 
meu. Cosciugul era mare şi puteam să-mî 
mişc braţele cu uşurinţă. In acoperiş nicî 
o crăpătură. La drépta şi stânga, scându
rile erau ce e drept, prost giluite, însă 
tari şi resistente. Dădui cu mâna pe sub 
cap. Acolo găsii o scândurice pusă de-a 
curmezişul care nefiind bine întărită reuşim 
cu o supremă forţare a o scote din loc; 
prin apertura produsă ast-fel, simţiam pă
mântul gras, lutos şi umed. Aici nu pu-
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Vineri fiind 4*ua onomastică a prin
ţului Boriş, moştenitorul tronului bulgar, 
s’a oficiat în biserică un Te-deum, la care 
a asistat principele Ferdinand, miniştrii şi 
alţii. Când principele a întrat în biserică, 
el a trecut pe lângă miniştrii fără să-i 
privescă şi s’a purtat în mod ostentativ. 
Numai cu ministrul president Daneff a 
schimbat câteva cuvinte. După ceremonie 
apoi, toţi miniştrii s’au dus la palat spre 
a se înscrie în registrele depuse în ves
tibul. Dânşii începuseră deja a-se iscăli, 
când principele Ferdinand a apostrofat cu 
ton iritat pe Daneff, arătându-i pe minis
trul Radeff: „Cum poţi să permiţî unui 
om, care m’a insultat, să vie în locuinţa 
mea? Se iesă afara!“ Se <Jice, că acostă 
scenă s’a petrecut cu iuţela fulgerului. 
După ame(J! Daneff s’a dus la palat şi a 
presentat principelui demisiunea întregului 
cabinet.

Procesul pentru „agitaţie“
al pieotului I. Stupinianu.

Pledoaria apărătorului Dr. Iustin Pop.

Onorat tribunal!
Am stat pe gânduri mai ales după 

punerea sub acusare a clientului meu, óre 
nu mi-aşî pute îndeplini sarcina de apă
rător aşa fel, ca apreciind delictul după 
şablon, sé mă achit de datoria, ce am luat 
asupra mea, prin câte-va scurte observa- 
ţiunî.

Causa acestei esitărî Hamlet-iane n’a 
fost lipsa sentimentului de datorie, ci es- 
perienţa ce ara dobândit’o de atâtea-orî 
în trecut, vădând că în procesele de 
agitaţie cura e şi acesta n’au avut efect 
nicî cele mai straşnice argumente, de óre 
ce epilogul lor — verdictele şi sentinţele 
— tóté au fost condamnatóre, aşa că ma
rea surprisă întâmplată acum de curând, 
când curtea cu juraţi din Budapesta a 
achitat pe aşa disul mare agitator slovac 
Svetozar Húrban în procesul ce i-s’a in
tentat pe motiv de agitaţie şi răsvrătire 
comisă prin articolul său publicat în „Na- 
rodnie Noviny“ sub titlul „Tîmpirea co
piilor“ , — pentru noi, naţionalităţile trece 
dev adevărat eveniment.

In cele dm urmă însă totuşi am luat 
hotărîrea, să analisez mai în detail acusa- 
rea, dându-mî silinţa ;în cursul pledoariei 
mele a revoca în memoria membrilor on. 
tribunal regesc unele idei şi principii, pe 
carî décá nu le-aşi releva, póte ar rămâ
nea adormite şi nu ar fi cântărite la adu
cerea sentinţei.

O fac acésta înainte de tote din 
causă, că afacerea asupra căreia vă veţi 
pronunţa, se reflectézá asupra întregei na
ţionalităţi române, al cărei membru sunt 
şi eu, se reflectézá asupra bisericei inde
pendente autonome gr.-catolice române 
al cărei credincios şi eu sunt, aşa că în 
cestiunea acésta sunt angajat şi eu per
sonal în luptă, având, drept'corolariu din 
cele de mai sus, a lămuri unele întrebări 
cu onoratul for acusator.

Dér o fac acésta şi din motiv, că în 
membrii on. tribunal stimez nu numai pe 
crimiualiştii înzestraţi cu sentimentul pro
bat al dreptului, ci şi pe judecătorii cu 
concepţii superióre, carî chiar şi î*  pro
cesele politice, ce şi de altmintrea nu 
sunt lipsite de interes, la pronunţarea

sentinţei asupra culpabilităţii păstreză în 
sufletul lor ca busolă obiectivitatea rigu- 
rósá a justiţiei.

Chiar şi rechisitoriul acusatorului pu
blic reg. încă mă índémná să-mî desfăşor 
mai detailat reflexiunile mele de apă
rător.

On. tribunal regesc!
Spiritul timpului din secolul cel mare 

al revoluţiunei francese, cerea libertatea 
individului şi egalitatea înaintea legii. In 
tote statele moderne, cerinţele acestea 
sunt satisfăcute.

Cu timpul, principiile de libertate şi 
egalitate au trecut de la individi la co
lectivităţile alcătuite de dânşii, la grupu
rile sociale. Invoc ca exemplu patenta de 
toleranţă, care a enunţat egala îndreptă
ţire a confesiunilor.

O basă mai înaintată în evoluţia 
firéscá a principiilor séu mai bine a ce
rinţelor de libertate şi egalitate este prin
cipiul de naţionalitate*), despre care însuşi 
baronul Iosif Eötvös, cunoscut ca spirit 
elevat, <̂ ice că este resultanta legii pro
gresului, care décá s’a generálisát, nu póte 
să se suprime.

Şi ce este esenţa acestui principiu, 
care în ţâra nóstrá este atât de perhores- 
cat? Este pretensiunea unui popor ajuns 
la conscienţă şi legat prin originea, limba, 
obiceiurile, trecutul istoric şi tradiţiile co
mune, pretensiunea unei naţionalităţi cu 
un cuvânt, «Je a fi recunoscută ca egală 
şi egal îndreptăţită cu altă naţionalitate 
şi să i-se permită posibilitatea desvoltării 
libere în cadrul individualităţii sale spe
ciale naţionale, şi spre acest scop să i-se 
acorde în viâţa de stat condiţiunî egale 
şi identice de existenţă cu ale altei naţio
nalităţi.

Principiul de naţionalitate este aşa 
dér desvoltarea mai departe a principiu
lui de libertate şi egalitate, arătând trezi
rea conscienţei popórelor şi cunóscerea 
valorii propriei lor individualităţi. Şi de 
óre-ce simbólele timpului nostru sunt toc
mai libertatea şi egalitatea şi de óre-ce 
valórea acestor simbole depinde tocmai 
de la valórea recunoscută a principiului 
de naţionalitate, étá de ce tocmai în in
teresul libertăţii şi egalităţii trebue să res
pectăm şi apărăm principiul de naţionali
tate.

Acest principiu de naţionalitate a(Jî 
predomină spiritul timpului şi s’a înstăpâ
nit chiar şi în Ungaria într’atâta, în cât 
s’a adus art. 44 de la 1868 séu legea na
ţionalităţilor**). El îşî are în sine însuşi 
îndreptăţirea de esistenţă şi valorarea sa, 
mai ales că naţionalităţile când formulézá 
pretensiuni faţă cu statul, acestea nu le 
cer ca cinste, de óre-ce ele în schimb 
ofer un mare contraserviciu : sângele şi 
averea la sarcinile publice.

Sciind, că pretensiunile ce tind la 
valorarea principiului de naţionalitate îşî 
au temeiul în drepturi tot atât de străvechi 
şi imprescriptibile, ca şi drepturile cardi
nale séu drepturile omului, inherente firei 
omenesci şi libertăţii individuală, suntem 
siguri de biruinţa lor. Se repetă evenimen
tele istoriei: precum résbóiele religióse 
n’au încetat, până nu s’a isbândit liberta
tea religiosă şi egala îndreptăţire confe

*) V. Aurel C. Popovicl. „Principiul de na
ţionalitate“ .

**) O ironie fină la faptul, că legea de na
ţionalităţi nu se esecută. — Nota apărătorului.

sională, nicî sforţările naţionale nu vor 
înceta, până nu se va ajunge ţinta. Căci 
décá pentru un petec de păment are loc 
restituirea sumară în posesie şi cu mijló- 
cele ce ni le dă dreptul, cerem remediare 
şi ne apărăm până la extrem, óre pentru 
drepturile naţionale să nu fie restitutio in 
integrum?

Noţiunea desăvîrşită a principiilor de 
egalitate şi libertate, precum şi isbânda 
acelora nici nu ni-o putem imagina, până 
ce drepturile de naţionalitate, aspiraţiunile 
ce constituesc sufletul şi spiritul popóre
lor, nu vor fi satisfăcute.

(Va urma)

Turburările din Croaţia.
Telegraful aduce Silnic scirî despre 

escesele ce se petrec în Croaţia.
' Locuitorii din Buccari şi comunele 
din împrejurime, au înscenat Joi sera o 
nouă demonstraţiune. Peste 600 de 6menî 
înarmaţi cu ciomege s’au adunat dinain
tea edificiului primăriei din Buccari şi au 
spart ferestrile şi uşile închisorii. Primăria 
s’a vădut nevoită a ceda pretensiunilor 
mulţimei şi a libera pe cei arestaţi. Ma
gistrul postai a telegrafiat la Fiume, ce
rând soldaţî. Au fost trimişi 80 de soldaţî.

Din Agram se telegrafeză, că la re
dacţiile diarului „ Obzor“ şi a celor-lalte 
diare oposiţionale s’au făcut perchisiţii 
domiciliare, confiscându-se diferite broşuri 
şi proclamaţii. In localul societăţii de 
cântări „Svoboda“ au fost arestate 10 per- 
s6ne. O perchisiţie domiciliară s’a făcut şi 
la seminarul episcopesc. După perchisiţie 
fii arestat presidentul societăţii teologilor 
Francisc Klinger, la care s’au aflat mai 
multe esemplare dintr’o proclamaţie.

*

Pretutindeni în Croaţia s’a distribuit
o proclamaţie tipărită în Basel (Elveţia). 
Proclamaţia atacă violent pe Banul Khuen- 
Hedervary. Poporaţiunea e îndemnată a-se 
ridica contra domniei maghiare în Croaţia 
şi a purta lupta cea mai înverşunată, cu 
preţul a ori-ce jertfe, contra actualului sis
tem, — Intr’o altă proclamaţie cu aceeaşi 
tendenţă, Baniil croat e ' numit „condu
cător de bandiţi“ .

*

In cestiunea turburărilor croaţescî a 
ţinut în dieta ungară un remarcabil dis
curs deputatul croat Tomasicî. El a dis, 
între altele, că funcţionarii căilor ferate 
din Croaţia cea mai mare parte nu sciu 
nicî nemţesce, nicî croaţesce, ăr cei ce 
sciu, nu vreu să vorbescă altă limbă, de
cât cea maghiară. Etă o causă a nemul
ţumirilor. Altă causă este răua situa- 
ţiune economică. Decă n’ar fi fost pusă 
pe tapet în Ungaria cestiunea militară, 
n’ar fi isbucnit turburările în Croaţia. Banii 
pe./'"’ agitaţiune merg în Croaţia prin 
Ungaria. Nu din Viena, nicî din mană mili
tară austriacă vin aceşti bani.

In ce privesce proiectele militare, 
Tomasicî observă, că naţiunea croată iu- 
besce pe German tot aşa ca şi deputatul

Lengyel Zoltán. Décá naţiunea maghiară 
are drept la emblemele sale şi la limba 
sa, de aicî nu urmézá ca se-şî ajungă tot- 
déuna scopul. Este adevărat, că un stat 
cu 20 railióne locuitori are drept a-şî va- 
lidita limba în armată. Când cele 20 mi- 
lióne de locuitori ai Ungariei, vor fi toţi 
Maghiari, atunci póte se-şi validiteze acest 
drept şi atuncî nicî un croat, nu va avé ni
mic de dis contra.

Discursul lui Tomasicî a făcut cea 
mai bună impresiune în Croaţia, cu deo
sebire în Agram. Croaţii se bucură, că s’a 
aflat un deputat în dieta ungară, care să 
spună Maghiarilor adevărul.

Chestiuni agrare.
II. R e m e d i i .

(Urmarea a 8-a.)

La comasare este interesat şi are 
să-şi dea cuvântul său adî nu numai in
ginerul de culturi orî geometrul, ci şi 
agronomul şi forestierul şi Banca, care le 
acordă creditul necesar la esecutarea ame- 
lioraţiunilor. De multe orî comasarea, ca 
să se potă esecuta în bune condiţiunî şi 
să dea resultate trainice, nu se póte face 
la o singură comună în parte, orî pe un 
singur hotar, ci trebuesce începută şi pusă 
în esecutare de-odată la 2— 3—4 comune, 
mai cu sémá când este la mijloc regu- 
larea unui curs de apă, secarea unor băl- 
tóce marî, cari se întind pe hotarul la
2—3 comune. Dându-le pe tóté de-odată 
în acord şi la o singură firmă orî antre- 
prisă, vine mai ieftină pentru particulari 
şi comune şi dă resultate mai sigure, decât 
décá sunt 2—3 ingineri, 2—3 sisteme di* 
ferite la fie-care.

Regulare» unui curs de apă, orî gârle, 
la mijloc nicî că se póte face, fără de 
alta prealabilă în partea de sus a rîului, 
ori părăului, şi altă simultană orî la scurt 
interval, în partea de jos a lui pănă la 
revărsarea lui în altă apă mai mare. Cade 
în sarcina forestierului combaterea şi stin
gerea teorenţilor în munte şi împedecarea 
mânărei nisipului şi petrişului de vale 
prin pian, plantaţiunile şi lucrările de artă, 
ce face el în munte, care ar puté să cu- 
tropéscá şi acopere luncile bogate şi să 
tempereze furia şi cursul apei, ca să nu 
aducă nicî lemne, nicî blocuri de petră ori 
bolovani; în sarcina inginerului, ca să facă 
în bune condiţiunî stavilare şi diguri, şi 
să íngrijéscá de o descărcare uşoră a gâr
lei, fără a da loc la erosiuni şi potmolirî; 
în a agronomului determinarea şi clasifi
carea justă economică a pământului, pen- 
tru-ca cultivatorul particular să se foio- 
séscá cât mai mult şi mai bine de daru
rile gratuite ale natúréi şi de tote avan- 
tagele ce oferă posiţiunea terenului şi lo
calitatea. Pentru bănci şi Societăţile de 
credit şi economii nu póte fi afacere mai 
sigură şi mai bánósá, decât a oferi la 
comune întregi şi societăţi de producţiune 
capitalul necesar pentru cumpărarea şi 
procurarea de păşune pentru vite, pentru 
facerea de livedî artificiale irrigate, unde 
natura se pretézá la acésta, carî să se co- 
séscá de 4 -6  orî în an, să nu aibă de a 
se teme nicî de secetă şi nicî de prea 
multă umiditate şi potmolirî, totul fiind 
regulat, orî prin punerea unor terenuri 
sterile în valóre şi făoeudu-le accesibil« 
culturei şi folosinţei omului.

Prin combinarea şi esecutarea coma- 
sărei de odată la 2, 3—4—6 comune si-

1 tuate pe aceeaşi vale, gârlă şi curs de apă 
pe íntréga întindere a lui, spesele nu se 
vin mai scumpe de 2—3 4 coróne de 
jugărul catastral, orî nicî atât, cu care 
ocasie se póte regula tot odată şi cursul 
şi vadul gârlei, ca numerósele prunduri, 
cotituri cu năsip şi petrişuri, să se tran
sform e în livedî artificiale supuse iriga• 
ţiuneif ér lucrul manual, transporturile şi 
materialul de umplut are să-l dea comuna, 
bine înţeles într’un timp cand munca câm
pului stagnézá, orî nu este urgentă. Spê  
sele esecutărei se întorc cu prisosinţă în
3—4 anî.

Folósele sunt considerabile sub tdte 
raporturile.

team face nimica şi îmi părea acum rău 
de ostenéla ce mi-am dat.

Făcui acum o altă încercare: voiam 
sé sciu, décá nu cum-va se găsesce la 
drépta séu la stânga vr’un spaţiu şi în- 
cepuiü să bat cu nodurile degetelor păreţii 
cosciugului. Sunetul era pretutindeni ace
laşi. Am bătut şi din picióre şi mi-se pă
rea, că acolo sună ceva mai deschis. Póte 
era altă calitate de lemn?

Incepuiű a bocăni cu pumnii în pă
reţii cosciugului Deóre-ce însă scândurile 
erau resistente, îmî luaiü în ajutor şi ge
nunchii, ridicându-i în sus cât puteam. 
Lemnul nici nu pârăia. Imi reculeseiü 
tóté forţele şi împingeam cu tot corpul, 
aşa că îmi pocniau ósele şi mă dureau, 
lemnul însă nu voia să cedeze şi acum— 
mă copleşi un acces de nebunie.

Pănă în acest moment resistasem fu
riei, ce mă ispitia, în special suprimasem 
ţipetele, ce îmi steteau în gât şi mă su
grumau, căci pricepeam eu, că îndată ce 
voiű începe a ţîpa, sunt perdut. Acum 
însă de-odată ţipam, urlam cât mă ţinea

gura, nu mă mai puteam reţine, urletele 
isbucniau fără voia mea. Strigam după 
ajutor cu o voce, care îmî era străină şi 
care îmî mărea gróza cu fie-care strigăt, 
urlam, că nu vréu să mor. Sgăriam lem
nul cu unghiile şi mă svîrcoliam, ca o 
fiară închisă.

Cât a ţinut acest acces? Nu sciu, 
dér simt încă tăria implacabilă a cosciu
gului meu, care mă ţinea în ínchisórea sa 
crudă, şi împotriva cfcruia de géba me lup
tam, aud încă şi acuma strigătele mele şi 
suspinele desperate, carî răsunau lamen
tabil între cele patru scânduri. Sciu însă, 
că ultimul rest al raţiunei, ce-mi mai ră
mase mă consilia, să fiu liniştit şi nu 
puteam.

O obosélá mare urmă după sălba
tica isbucnire. Stăpânit de-o aţipâlă dure- 
rósá, aşteptam mórtea. Scăparea era im
posibilă, cosciugul acesta nu era de lemn, 
ci par-că era de piatră şi nicî deoum nu 
voiű isbuti să-l sparg. Şi siguranţa acésta 
mă descuragiă, rămasăiu împăcat cu sórtea 
şi nu mai fácuiű nici o încercare.

Dér acuma mai veni şi un alt chin 
pe lângă frig şi lipsa de aer se mai aso
cia fómea. Eram aprópe să mă sfîrşesc, 
starea acésta nu mai era suportabilă.

încercai cu degetul să iau un bul- 
găraş de pământ prin gaura, ce o făcusem 
şi máneaiű acest pământ, ceea-ce iraî mări 
şi mai mult chinul. îmi muşcam braţele, 
dér n’aveam curagiul să muşc mai tare, 
ca să ţîşnâscă sângele ci strîngeam numai 
pielea între dinţi cu pofta lacomă şi săl
batică de a-mî adînci dinţii în ea.

O, cât de mult îmî dóriam eu mór
tea în acéstá órá! Tótá viâţa mea am 
trem urat de nimicirea totală, ér acum o 
dóriam şi o invocam! Ce copilăresc lucru 
a fosi. din partea mea, de a mă teme de 
somnul fără visuri, de eternitatea plină 
de linişte şi întunerec, dór mórtea tocmai 
de aceea era bună, fiind-că nimicea viâţa 
cu o singură lovitură şi pentru tot-deuna.
O, de aş puté dormi ca pietrile, de aş 
puté să mă prefac în cenuşe şi să nu
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Comuna politică câştigă prin regu- 
larea gârlei o mulţime de terenuri sterile, 
■ori neproductive, ce se pun valdre şi cul
tură, şi prin sporirea producţiunei particu
lare se măresc şi venitele şi averea co
munei, ea va ave păşuneşi pădure comunală 
unde nu avea, drumuri şi căi de hotar de 
întreţinut mai puţine de cât înainte, paza 
hotarului mai uşoră, fiind fie-care stăpân şi 
păzitor pe al său. Proprietarii particulari 
vor fi enorm folosiţi cu vitele la păşunea 
■comunală şi la cultura pământului de hrană 
.şi fenaţurî, căcî nu vor alerga cu carul 
$i cu plugul fără de nicî un rost şi spor 
de colo până colo, ci având moşidrele lor 
•date în locuri mari şi în figuri pătrate 
cu drumuri la ele — terenurile mai pro
prii pentru alte folose d. e. unde sunt mai 
potrivite pentru fânaţe şi grădini, te
renul năsipos frunziş se vor transforma 
in fânaţurî irigate, ca să nu mai depindă 
aşa uşor de secetă. Numai prin comasare 
şi întrunirea terenului arabil se câştigă 
enorm din spese.

(Va urma.)

Evenimentele din Balcani
Asupra evenimentelor mai nouă din 

Peninsula balcanică, telegraful aduce ur- 
raătdrele scirî:

Depeşî din Sofia de la capii ma
cedoneni spun, că localitatea Kawala e 
blocată, aşa că orî-ce comunicaţie e între
ruptă cu acea parte. Se fac arestări cu 
duiumul la Raslog, Melnic, Nevrokop, Pe- 
tritsch şi Pianetshko. Munţii sunt plini de 
ţărani fugiţi. Sosesc cu grămada fugarii 
In oraşele buigărescî de Ia fruntarie.

Mitropolitul llarion de la Nevrokop 
a fost arestat în casa sa. Protopopul Saetv 
de la Mehomia a fost de asemenea ares
tat şi transportat la înohisdre.

Se asigură, că în ţinutul Raslog si- 
tuaţiunea e spăimântătore.

=  Diarul „Neue Preie Presse“ află 
din Salonic, că s’a descoperit o nouă mină 
subterană, compusă din bombe mari cu fi
tilul puţin ars. Decă acestă mină ar fi ex
plodat, tote casele de prin prejur, locuite 
de europeni, ar fi fost aruncate în aer. Din 
fericire, fitilul s’a stins, cu tdte că sub fi
til se aprinseseră nisce cârpe stropite cu 
petrol.

=  Se telegrafâză din Salonic, că o 
bandă bulgaro-macedonéná, de 50 de inşi, 
a dat asalt localităţii Giumaibala. A ler
gând trupele, s’a încins o luptă vie. Banda 
a aruncat cincî-decî de bombe. Totuşi, 
aprdpe íntréga bandă a fost făcută priso- 
nieră. Intre prisonierî se află doi foşti ma
iori şi un fost locotenent din armata bul
gară.

=  O depeşă din Mitroviţa (Serbia 
veche) anunţă, că au fost arestaţi capii 
albanesî de acolo şi au fost trimişî în lan
ţuri la Constantinopol.

=  O depeşă din Constantinopole 
spune, că trupele turcescî au tras câte-va 
focuri de tun contra Albanesilor de la 
Djakova. Nassir-paşa a sosit la Ipek.

— Scirî îngrijitore sosesc din diferite 
vilaete din Macedonia, spunâud că Turcii 
ameninţă cum că au de gând să dea acee
aşi lecţie populaţiunei bulgare, ca cea pe 
care au dat’o acum câţî-va anî Armenilor, 
rşi că acestă intenţiune ar fi bine primită 
<ie Sultan.

Nu se scie pănă în present, decă a- 
ceste ameninţări sunt consecinţa iritaţiunei 
Turcilor, séu dâcă comitetele bulgare răs
pândesc acest svon. In ori ce cas o ma
sacrare de creştini ar corăspunde intenţiu- 
nilor comitetelor revoluţionare şi din acestă 
causă cercurile diplomatice au atras aten
ţiunea Porţei asupra acestui pericol, ce
rând ca măsuri energice să fie luate pen
tru a împiedeca aşa ceva.

=  Se fac pregătiri pentru ca Dumi
necă, să se ţină, în acelaşi timp, meetin- 
gurî în tdte oraşele şi localităţile mai mar! 
ale Bulgariei.

=  Diarul bulgar „Dnewnik“ din So
fia, publică un sensaţional articol asupra 
atitadinei puterilor în chestiunea macedo

neană. După scirî pe cari pretinde că le 
are din Petersburg, din cercuri oficidse, 
„Dnewnik“ afirmă esistenţa unei conven- 
ţiuni secrete între Rusia şi Italia, în vede
rea unei conflagraţiunî în Orient.

Decă evenimentele din Macedonia 
vor face inevitabilă o intervenţiune armată 
a Europei, cele două puteri semnatare ale 
tractatului în chestiune, se angajeză să-şî 
servescă reciproo interesele lor în impe
riul otoman.

Italia va dobândi Albania.
Rusia va ocupa un alt teritoriu, care 

să o apropie pe uscat de Constantinopole.

SCIRILE DILEI.
J

— 5 Maiii v.

Adunarea generală a casinei ro 
mâne din loc este convocată pe Dumi
necă în 11/24 Maiu a. c. la 3 óre p. m. 
în localităţile casinei. Domnii membri sunt 
rugaţi a lua parte.

Serbarea dilei de 10 Maiii. Ca în
toţî anii şi de astă-dată (jliua de 10 Maiü 
se va serba cu pompa obicinuită. In zo
rile dilei salve de tunuri se vor trage de 
pe Dealul Spirei. La órele 10 se va oficia 
un „Te-Deum“ la Mitropolie, la care vor 
asista MM. LL. Regele, Regina şi AA, 
RR. Principii Moştenitori. La 11 şi jumă
tate, M. S. Regele va primi defilarea tru
pelor din corpul 2 de armată. Defilarea 
se va face în faţa statuei lui Mihaiü V i
tézül. Séra va fi iluminaţie, ér musicile 
vor cânta pe tóté pieţele pănă la ora 1 
ndptea. Lângă statua lui Mihaiü Vitézül 
se va construi de primărie o tribună mare 
şi alte patru în faţa Universităţii. Minis- 
teriul de interne va construi o tribună în 
faţa Academiei, destinată corpului diplo
matic senatorilor, deputaţilor şi magistra
ţilor. In partea dréptá a statuei minis
terul de răsboiîi va construi o mare tri
bună militară. Séra va fi o serbare la 
Teatrul Naţional. Vor cânta mai multe 
coruri de elevi şi eleve din şcdlele se
cundare, sub conducerea maestrului G. 
lonescu.

Regele şi Regina României îşî vor 
lua reşedinţa la Castelul Peleş, la 15 ale 
acestei luni. AA . LL . Principii Moşte
nitori nu vor lua reşedinţa la Castelul 
Foişor, decât la sfârşitul lunei.

Director al gimnasiului din JSă- 
séud a fost ales în şedinţa comisiunei 
administratdre ţinută la 13 Maiu, d-1 pro
fesor Virgil Şotropa.

Andreiü Mureşianu turnat în ghips.
Cetim în „Deşteptarea“ din Cernăuţi: In 
vitrina librăriei lui Romuald Schally din 
Cernăuţi se află o operă de artă, care re- 
presintă mărâţa figură a bardului Andreiü 
Mureşianu. E opera valorosului sculptor 
(originar din Bănat) loan Pîşlea de la 
şcola de specialitate din Câmpulung, care 
a modelat şi turnat în ghips pe redeşteptă- 
torul Românimei din 1848. Tablou repre- 
sintă în relief pe Andreiu Mureşianu, se
rios şi grav, stând în picidre şi declamând 
poesia sa „Deştdptă-te Române“ , scrisă pe 
o hârtie, pe care o ţine în mâna stângă, 
pe când cu drépta gesticulézá. Cu piciorul 
stâng calcă pe codicele, care conţinea 
legea ruşinosei iobăgii, ér jos înaintea lui 
e un ţăran român deşteptându-se din som
nul secular şi rupând cătuşele, în care 
gemea legat. De dindărăt să ivesce sd- 
rele unei dimineţi senine, cătră care pri- 
vesce cu încredere ţăranul redeşteptat. 
Modelarea s’a făcut pe basa unui tablou 
vechiu. Tabloul este ţinut în cadre ele
gante de lemn de stejar sculptat, cari 
singure sunt de o valdre mare. Tabloul 
dimpreună cu cadrele are înălţime de 
peste un metru, ér lăţime de 80 cm. şi 
costă 40 cordne, trimis pachetat şi franco. 
Se pote comanda la d-1 Pîşlea in Câmpu
lung. (Bucovina.)

Emil Caron la Braşov. In numărul 
82 de Ia 13/26 Aprilie al Ziarului nostru 
am scris pe larg despre pictorul şi jur- j 
nalistul frances Emil Caron, care la 1900!

a întreprins a face călătoria pe jos împrejuru 
lumei. Astăzi d. Caron s’a presentat la re
dacţia nostră şi ne-a spus, că vine din 
România, unde a ţinut conferenţe în ora
şele T,-Severin, Craiova, Caracal, T.-Mă- 
gurele, Giurgiu, Bucurescî şi Ploieşti. D-sa 
este încântat de primirea cordială, ce i-s’a 
făcut în România. Mâne diminâţă d. Ca
ron va trece drăsî Carpaţii, luând linia 
Buzău, Galaţi, Brăila, Bârlad, Iaşî, de undo 
va trece apoi în Rusia.

Altă condamnare. La Curtea cu 
juraţi din Budapesta s’a judecat în 15 
Maiu procesul intentat diarului „Narodnie 
Noviny“ pentru patru articole în care pro
curorul a găsit agitaţie contra unei clase. 
Acusat era Antoniu Novak. Acusatul fu 
condamnat la 1 lună ínchisőre de stat şi 
110 cor. amendă.

Nou advocat. D-1 Dr. Laurenţiu 
Nestor, fiiul venerabilului profesor Sil
vestru Nestor din Blaşiu, a depus în faţa 
comisiunei din Budapesta în diua de 14 
Maiű esamenul de advocat cu succes forte 
bun.

Agitaţia socialistă se continuă prin 
comunele românescî din Arad şi Bihor. 
Ca dovadă lăsăm să urmeze scirî din fi
ţuica lui Saluşinsky:

„In Ocuriş a fost o adunare Dumi
neca trecută. La orele 11 s’a început adu- 
ndrea. De preşedinte a fost ales P. Ni- 
culae, de notar M. Gábor. După aeésta 
Saluşinsky într’o cuvântare de 2 ciasurî a 
esplicat devisele socialdomocraţiei. Adu
narea a decurs în pace şi linişte. Adunare 
în Tinca. Duminecă a fost adunare de 
popor în Tinca. Secretarul partidei, con
ducătorul Mezöfi s’a dus în persdnă acolo, 
ca să „lumineze“ poporul. Toţî Tincanii 
s’au alăturat de partida soeialdemocrată 
reorganisată din Ungaria.“

Doué mii de case distruse de in
cendii. La Zalesia în Galiţia, a bântuit un 
incediu teribil. Trei persone au perit în 
flăcări. S’a calculat că în ultimele cinci 
săptămâni, incendiile au distrus în Galiţia 
două mii de case. Paguba totală trece de 
trei milidne de cordne.

Post de medic. Pentru ocuparea nou 
creatului post de. medic comunal în Knéz 
comit. Timiş comună cu 1800 locuitori ro
mâni, 1400 germani, 140 sârbi, s’a publicat 
concurs cu termin pănă la 28 Maiu st. n. 
alegerea va fi în 30 Maiu. Salar fix : 1200 
cor. bani de locuinţă 200 cor. Celelalte 
venite se vor restabili prin învoire reci
procă în sensul art. X IV  §. 145. 1876 
Ase adresa: Szépe László szolgabird Vinga 
Temesmegye.

De la musica comunală. D. maestru 
de concerte Ernst Dietzmann de la musica 
comunală a fost angajat în aceeaşi cali
tate musica din oraşul Marienbad.

Rectificare. In prim-articolul de 
Duminecă coldna II rândul 11 în loc de: 
„la Stâna de Vale în Maramureş“ este a 
se ceti: „la Stâna de Vale şi în Mara
mureş“ .

Un inter wiev.
In <Jiua de sf. George, după termina

rea hirotonirei preasfinţitului episcop al 
diecesei Aradului loan Ignatie Papp, ra’am 
presentat şi eu la reşedinţa metropolitană 
unde fiind primit în mod afabil din partea 
înaltului demnitar, mi-am presentat oma
giile şi i-am adus sincere felicitări pentru 
alegerea de episcop.

Dându-mi-se ocasiune de a mă între
ţine câtva timp cu Prea Sânţia Sa, de pe 
faţa căruia radia o bucurie şi mulţămire, 
l’am întrebat:

— Cred că săvârşindu-se alegerea 
Prea Sfinţiei Vostre în împrejurările cu
noscute, diecesa îşî va recâştiga liniştea 
şi veţî puté să vă concentraţi totă voinţa 
spre binele şi înflorirea ei, cu atât mai 
vârtos, v*ă alegerea Prea Sfinţiei Vdstre 
n’a fost influinţată din nicî o parte.

— Da, e adevărat, că faţă de ni- 
menia n’am luat nicî un angajament, afară 
de acela ce mi-1 dictézá interesele adevă
rate ale bisericei ndstre constituţionale, şi 
cred că având mână liberă, voiü puté să 
lucru independent pentru binele diecesei. |

Pentru încetarea patimelor ara dat 
anume un circular, ca să se înceteze cu 
personalităţile, făcând responsabil, sub 
grele urmări, pe orî-care ar mai face per
sonalităţi.

Pe lângă aceea că n’am nicî un an
gajament, de 20 de anî muncesc pe tere
nul bisericesc, şi în acest timp mi-a suc
ces să cunosc afacerile administrative ale 
diecesei mai bine ca orî-care altul. Mate- 
rialicesce încă sunt independent şi sunt 
obicinuit cu felul meu de traiű simplu. 
Din graţia lui Dumnezeu sunt sănătos şi 
n’am pretenţii. Mă mulţumesc şi cu puţin 
şi sunt dedat cu tdte.

— Aceste calităţi Vă asigură într’a- 
devăr independenţă în împlinirea înaltei 
misiuni ce Creatorul V ’a încredinţat’o şi 
vă oferă garanţii tari pentru prosperitatea 
diecesei. Trecutul Prea Sânţiei Vdstre şi 
bunul nume ce-1 aveţi, încă Vă sprijinesc 
în mod favorabil.

— Asupra numelui şi trecutului meu 
nu planâză nicî o umbră. Er în cât pri- 
vesce puterile mele sufletescî, Părintele 
luminilor mă ve lumina, ca să Ie pot face 
tóté bune.

— Răspunsul ce l’aţî dat astădî la 
alocuţiunea înalt Preasfinţitului metropolit, 
când v’a predat cârja archierescă, este 
plin de căldură şi enunţări importante 
pentru viitdrea activitate a Preasfinţiei 
Vdstre.

— L ’am ţinut sub impresia momen
tului, căcî n’am avut timp să meditez 
asupra punctelor cuprinse în alocuţiunea 
Preasânţitului metropolit.

După acest scurt interwiev, în de
cursul căruia noul Episcop s’a arătat fdrte 
amabil, mi-am cerut permisiunea de a-I 
pute publica, ér Pr. S. Sa a consimţit cu 
observarea de a-1 reproduce întocmai, fără 
nicî o împănare.

Din vorbele noului episcop se vede, 
că inima îi bate puternic pentru binele 
diecesei sale. E întrebare numai dâcă va 
întâmpina sprijinul recerut din partea ace
lora, cari au mers prea departe cu cultul 
personal ?

Eu mă îndoiesc!
(De la Alba-Iulia).

Raportor.

Literatură.
In Editura librăriei Ciurcu, Braşov, 

au apărut:

„Iubiţi şi pe duşmanii voştri“,
povestire looalisată de Silvestru Danilescu. 
Preţul 50 bani.

— „Vacanţii“, comedie originală în- 
tr’un act, de Maria Baiulescu. Preţul 40 
banî.

— „Istoria naturală“ pentru şcd
lele poporale, de loan Dariu şi Domeţiu 
Dogariu. (Numărdse ilustraţi uni în text). 
Preţul 80 banî.

Se pot procura de la numita librărie.

Subscrişii cu inimă înfrântă de du
rere aduc la cunoscinţă tuturor amicilor 
şi cunoscuţilor, că iubitul lor frate, nepot, 
cumnat şi unchiu Dr. Iustin Colbazi de 
Eormeniş, medic de regiment ces. şi reg. 
în regimentul de infanterie Nr. 64, deco
rat cu crucea de aur cu coronă pentru 
merite etc., a răposat subit la 15 Maiű st. 
n. a. c. séra la 8 dre în etate de 45 anî. 
Rămăşiţele pământesc! ale scumpului ră
posat se vor înmormânta în 17 Maiű st. 
n. la 3 dre postmeridiane din spitalul mi
litar în cimiterul gr. cat. Orăştie, în 15 
Maiű st. n. 1903. Simion Pop Mateiű, ca
nonic metropolitan, ca unchiü. George Ro
manul, protopop gr. or., Dr. Vasilie Bo- 
loga, Dr. Ilie Beu, Locotenent Dombora, 
ca cumnaţi. Constantin de Colbazi, Sever 
de Colbazi, Valéria Beu n. Colbazi, Dora 
Dombora n. Colbazi, Octavia de Colbazi, 
ca fraţi. Valéria de Colbazi n. Papiu, Le- 
tiţia Bologa n. Papiu, Emilia Romanul n. 
Papiu ca cumnate. Teodor, Ionel, Emil, 
Ionel Miţi, Octavian, Aurel, Cornel, ca 
nepoţi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 16 Maiti. n. 1903,

Renta ung. de aur 4ft/0 ...................121.25
Renta de corone ung. 4°/0 • • • 99.50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/o • 91 80 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 99.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare 372%  * • • 200.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 157.—
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 100.65
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.50
Renta de argint austr................. .121,15
Renta de hârtie austr...................... 101.10
Renta de aur ausfcr..........................  93.40
Losuri din 1860....................... ....  . 153.50
A.cţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.50 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 730.— 
Aeţii de-ale Băncei austr. de credit 670 25 
Napoleondorî . . . . . . . .  19.07
Mărci imperiale germane . . . .  117.05
London vista . ......................... S?39.72l/2
Paris yista . . . . . . . • . 95.22 
Note italiene . . . . . . . . 95.25 
Bente de corone austr. 4% / , . — .—

Cursul p ie ţe i  Braşov.
Din 1 Maiü n, 1903

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român. 1*. 70 J) 18,80
Napoleond’ori. 19 .- n 19.04
Gr.tlbenî 1 ! ,20 Yi 11.30
B. ble Rusescî J) — . — n

—

Mărci germane n 11680 Ti 11108
Lire turcesc! 21.20 7»

— . —

Scris fonc.Albina 5% 101. - n 101.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 15 Maiü 1908.

.ţ; ésura 
séu 

groutâtes
Calitatea.

Valuta
în

Kor. fiJ.

1 H. L. Grâul cel mai frumos
!. i 

18 30
fl Grâu mijlociu . . . 13 10

Grâu mai slab . . . 12 60
Grâu amestecat ,. . 9 30
Secară frumosă, 7 80

7) Secară mijlociă. . . 7 60
Orz frumos . . . . 7 30

n Orz mijlociu. 7 —
Oves frumos. . . . 6 20

Ti Ov&s mijlociu . . . o —
C u cu ruz................... 9 —

n Mălaiu (meii!) . . . 8 —
Mazăre. . , . . . 16 —
L in t e ........................ 16 —

Fasole........................ 15 —

7t SSmenţă de in . . . 17 —
n Semenţă de cânepă . 7 20

Oartoft........................ 1 50
Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . — 96
7t Carne de porc . . . 1 12

Came de berbece. — 72
1 0 kil. Său de vită prospăt . 40 —

» Său de vită topit . . 62 —

sursa de mărfuri din Budapesta.
din 18 Maiü 1903

S ë m i n ţ e

Urau Bănăţenesc . .
Grâu dela Tisa . . .
t î râu de Pesta . .
'-)râu de Alba. regală .
<îrâu de Bâcska . . , 
Grâu unguresc de nord
(J râu românesc . . „

Duali
tatea
per

Hect.

80
80
80
80
80
80
80

Preţul per 
100 ohilograme

dela
8.05
7.90
7.95

până ia
8.15 
8.06 
8.10.

Seminţe vechi 
ori noue

lóiul
Cuali-
tat.ea
per
Hect.

Preţul per 
IOC ohilograme

fíécara . 
O'z.
Ot’5 ■
O rz 
Oves . 
Cucuruz 
Cucuruz
nucuruz
Hirişcă

Producte div.

Şina. de trifoi ii

Ui«i de rapiţă 
Ulei de in . 
Onsdre de porc

n . «
S i anină . . . 
Prune . . . .

H
Lictar . . . .

Nuci . . . * 
Gogoşi. . . *

71
Miere . . . .

Ceră . . . . 
Spirt

nutrey. . 
de rachiu 
de bere .

bănăţen . 
alt soiu .

70—72
60—62
62—64
4—66

75
78

So i u l

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţenă 
„ roşiă . . 

rafinat dup]a

dela Pesta . .
dela ţeră . . .
sventată . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s 
slavon nou . 
serbesc . . 
din Ungaria . 
unguresc!. . 
serbescl . . 
brut . . 
Drojdiuţe de s

dela
6.30
6.15
5.90
5.70

5.7b

pănă la
6.40
6.25
6.10
5.80

6.—
Cur su l

dela pănă
45.— 55.—

54.— GÓ.—

T L - 77.50

65̂ — 65 50
î l . 50 11.76

15Í50 16!—
11.50 11.75
12 50 12.7&

Nr. 3987— 1903.

P U B L I C A Ţ I U M

referit óre la  încasaarea dării de câni 
pe anul 1903*.

Se aduce la cunoscinţa generală, 
că d a r e a  de  c â n i  pe a. 1903 este 
prescrisă.

Tofc de-odată se aduce prin ace
sta la cunoscinţa generală, că való- 
rea mareelor de cânî ce sunt astăcji 
în us, provecţ^te cu Nr, an. 1902, la
1 Iunie a. e. íncéta, şi că în urma
rea acésta cânii cari nu vor fi pro
veniţi cu mărcile valabile ale anului 
1908, începend dela 3 Iunie încolo 
vor fi prinşi de hînghieriu oraşului.

Marcele de câni cele noue se pot 
scote dela casa perceptoratului oră
şenesc.

D a r e a  d e  c â n i  se plăteşge 
pentru fi^-care câne, care este mai 
bétrén de 3 luni şi ae numera de
odată pe anul întreg, atunci când 
se scóte marca după urmatórea ta
xare socotită pe un a n :

a) pentru cânii de lux 16 cor.,
b) pentru cânii de vénát, décá 

posesorul are carte de vénát 2 cor.,
c) pentru fiş-care câne menit se 

pazéaca casa şi ţinut în spaţiu închis
2 corone şi pentru un şobolar (Rat- 
ler) 2 cor.

Se observă înse, că în intravila
nul oraşului se plătesce pentru un 
câne de curte 2 cor., ér’ în estravi- 
lanul oralului pentru câte 2 cânî de 
curte, séu pentru 2 câni de turmă, 
în fine pentru 3 cânî de turmă, află
tori la păşunea de pădure, se plă
tesce câte 2 corone dare.

Streinii călători, cari cercetézá 
Braşovul şi petrec aici mai mult de 
8 4ile, au se plătâscă pentru fie care 
câne cel posed 2 cor.; plata este a 
se face înainte la perceptoratul oră
şenesc.

Până atunci, până când nu şi’a 
plătit taxa, are se 1 prova dă cu bot
niţă şi se-1 ducă cu sine legat de 
sforă.

B r a s s ó ,  14 Maiü 1903.

1 -2.(670) Perceptoratul orăşenesc

> D e  v i d a r e  5

2 Vii le  în Nou, £
s i t u a t e  l a  l o c  f r u m o s ,  c u  (  

preţ favorabil- ^
^ Informaţii la I0SEF STAU- ^ 

S BER, Strada negră nr. 52. (
j  1—1.(669) £

este un T e i n t  delicat a*b şi fin, 
şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 
obţine acesta să se spele in fie-care 
4 i cu S A P i a i U L

..Liliemilctefe a lui B e m iT
(Marca: 2 mineri.) 

de!a Bergmann fr €o. in Dresden şi 
Teutschen a/E.

Se eapetă bucata cu 80  ban i, 
la Teutsch <*? Tartler şi la farmacia 

lui Roth fn Braşov.
(930) &0

i N U H C I D R I

(inserţiani şi reclame)
s u n t  a  s e  a d r e s a  « v b s e r S s e S  

adm inistraiiuiif. In caşu l pa*«
î te l ic â r i i  u n e i! a sssfR ciis  m a s  ggisalf 
d e  § d a t ă  s e  f a c e  s c â d ê m ê f e i  
© © re  e c e a c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  

s e  f a c e  m a i  d e  m u l t e - o r î .

Admicistr. nßazetei Trans-“

» I

!
I
m

I
»

I
I

«

LOSURID
m

la Loteria X lI-a în condiţiunî originale.
Losuriie vendute prin noi au făcut până acuma câştigurile 

principale de:
100,000 80,000 50,000 25,000 Corone,

şi afară de aceste încă circa: (jece milione in  t o t a i :
Serviciu prom pt! Serviciu prompt!

In cas de câştig se păstr6ză cea mai mare discreţiune! 
P r e ţ u r i l e  l o s u r i l o r s

Los într^gr, ju  » etate los, sfert de los, optime de los. 
12 corone O corone 3  corone 1 . 5 0  corone

Tragerea în 22 si £3 Mai ii st. nou 1903.
JACOB L. aDLER & FRATELE
societate de baneă în conm iidîiă. B R A Ş O V .

Cea mai mare colectară principala din Transilvania.

La prea înalta pornncă a Maiest. Sale Ăpost. c. şi reg.

îii i i  stat c. i,
pentru scopuri de binefacere a părţii aostriace.

--------- -—  i — y--------------

L O T E R I A  acesta
unică în Austria legal concesionată, 

conţine: IS.39T câştiguri în bani gata — —
-— ’-------------------- = S u m a  de  corone 506,880«

C â ş t i g u l  p r i n c i p a l

200.000 Cortine bani gata.
Tragerea nrmeză irevocabil la 18 Iunie 2903

= Un los costă 4 corone. =
Losuri se capetă la secţia loteriilor de stat în Viena I I I  Yordere Zoll- 

amtsstrasse 7. Colectanţi de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte, tele
graf şi căi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Eposurile se trim it franco. ...—

Dela Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat. Ir

Plecarea 5I sosim trmrtlm li stat reg. itt îi Brasov.
Valabil dfn t Maiu st. n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-20 min. dimiu.
II*. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8-13 min. séra.
IV. Tr. accel. la órele 10-26 m. séra.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la orele 5*14 m. dim.
I i i .  Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Oluşiu).
V. Tren mixt la óreie 6*50 séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra Ü.18, cu Ciuc 
Gryimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.46 min. a. m. 

Ii. Trenul mixt la óra 8*40 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3*-- m. p. m. 

Cela Braşov la Zernesci (gar. Bartolomeiu
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m. 
IÍÍ. Trenul u.ixt la óra 9.47 m. sóra.
IV . Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.

(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorl).

Dela Braşov la CiuoGyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*— min. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-CiiA-G.yirnes.

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren accel. la órele 5*07 m. dira.
II. Trenul de persóne la óra 7*53 dim. 

I ii. Tr. accel. peste Cluşiă la ó. 2*9 m. p. m. 
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9-18 mia. sera.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal;.
V. Tr. accel. la órele 10*14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la- óre 8 25 m. dim. 

(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra B*2Ü.
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-G-yimes la 5.17 dira.)
III. Trenul mixt, la óra 6-27 m. séra

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zernesci la Braşov (gar. 3arîo,«me»u>.) 
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m. 
III. Trenul mixt la óra 8*18 sőre.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6*27 min. sóra.

(Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)
IV . Trenul mixt la órele 10.05 m. séra.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face o r i  şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

J U T  „ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i *  

c u  m i m e r u l  ä  10 iii. s e  v in d e  

l a  l i b r ă r i a  Nice. I. Ciurcu şi 

l a  Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


